
ATA DA 065ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 19 DE JUNHO DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca - Aldo Schneider - 

Ana Paula Lima – Antônio Aguiar – Carlos Chiodini 

- Cesar Valduga – Cleiton Salvaro - Darci de Matos 

– Dirce Heiderscheidt – Dr. Vicente Caropreso - 

Fernando Coruja – Gabriel Ribeiro – Gelson Merisio 

- Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann – João Amin – 

José Milton Scheffer – Kennedy Nunes - Luciane 

Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – Marcos Vieira 

– Mário Marcondes – Maurício Eskudlark – Mauro de 

Nadal – Milton Hobus – Natalino Lázare – Neodi 

Saretta - Padre Pedro Baldissera – Patrício Destro 

– Ricardo Guidi - Rodrigo Minotto – Romildo Titon 

- Serafim Venzon – Silvio Dreveck – Valdir 

Cobalchini – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

    Kennedy Nunes 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Informa que às 15h, será homenageado na sala da 

imprensa, na Alesc, o professor Miguel João Simão, 

que desde a década de 80, é agente ativo de 

estímulo a literatura de Santa Catarina. 

 Elogia os excelentes serviços prestados pelo 

Sistema S, Senai e Sesi, que apoiam a indústria 

nacional, por meio da qualificação profissional. 

Cita que as duas instituições preparam as pessoas 

para o mundo do trabalho, atualizam e complementam 

os conhecimentos que o trabalhador já possui.  



 Acrescenta que o Senai é uma das maiores redes 

de educação profissional do mundo, desenvolve 

trabalho primordial, também o Sesi que atua na 

saúde e segurança dos funcionários de várias 

áreas, planeja e executa medidas que contribuem 

diretamente para o bem estar dos operários.  

 Agradece parabenizando a Fiesc, entidade muito 

bem representada pelo seu presidente, Glauco José 

Côrte, que trabalha para o aperfeiçoamento dos 

funcionários da indústria catarinense.  

Comenta dois projetos: O Programa Novos 

Caminhos e o Fundo Social, ambos da Fiesc, sendo 

que no primeiro o foco é proporcionar aos 

adolescentes em situação de acolhimento a 

participação em atividades sócio-educativas, para 

a sua inclusão no mercado de trabalho, e no 

segundo, estimula as indústrias a destinarem 

recursos devidos do imposto de renda para projetos 

socioculturais e educativos no estado. 

 Parabeniza o Célio Bayer, vice-presidente da 

regional da região do Itapocu, seu amigo e grande 

provedor, batalhador pelas causas sociais.  

Finaliza demonstrando seu reconhecimento a 

todos que participam dos programas, a toda equipe 

pelos cursos oferecidos à população catarinense. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) - Relata que 

recebeu convite da Confederação dos Parlamentos 

Americanos e da ONU para ser o representante do 

Brasil e dos países do Mercosul na eleição que vai 

acontecer no México, do dia 28 de junho a primeiro 

de julho. Esclarece que a Assembleia Legislativa 

de Santa Catarina vai estar presente no documento 

que será enviado à ONU através de relatório. 

Também explica que as observações internacionais 

de eleição são interessantes para conhecer e 

verificar o sistema de votação e de segurança, em 

conversas estabelecidas com eleitores, mesários e 

as pessoas envolvidas. 

 Fala também do projeto de lei de sua autoria 

que dispõe sobre as gestantes que apresentam 

gravidez de alto risco, determinando que, não 

havendo leito na rede pública de saúde em um raio 



de 200 quilômetros da sua residência, as mesmas 

sejam atendidas em hospital particular com todas 

as despesas correndo por conta do estado.    

 Apresenta vídeo com o depoimento de uma mãe 

que teve gravidez de alto risco e foi atendida por 

hospital particular, demonstrando satisfação pela 

sua segurança e também do bebê.  Registra que vai 

repetir este vídeo muitas vezes, não só porque é 

emocionante, mas para esclarecer outras mães sobre 

este direito que elas desconhecem. [Taquígrafa: 

Sara]  

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Orador) – Faz alusão 

ao evento que participou em Rio Negrinho, no 

Planalto Norte, referindo-se à homenagem prestada 

a várias empresas pelo reconhecimento de suas 

atividades em tecnologia, e destaca a companhia 

Koala Energy, cuja missão é direcionada à 

sustentabilidade no campo da energia, promovendo 

soluções inovadoras e econômicas no aquecimento de 

água ou ar por meio de molduras de madeira desde 

2007.  

Destaca ainda que a atividade da referida 

empresa no estado de Santa Catarina fez a 

diferença entre os demais estados do Brasil em mão 

de obra, qualidade, produtos inovadores e 

alternativos na produção de energia, evitando o 

consumo de produtos fósseis. 

Na oportunidade, parabeniza os dirigentes 

daquele município por acolher tão importante 

corporação provida de recurso inteligente de 

energia inovadora e sustentável. [Taquígrafa: 

Elzamar]     

  

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) - 

Reporta-se à VII Jornada Catarinense de Plantas 

Medicinais e Fitoterapia, ocorrida nos dias 14 e 

15 do presente mês na Alesc, com a participação da 

Associação Catarinense de Plantas Medicinais e 

Fitoterapia, da comissão de Sáude, da Escola do 

Legislativo Deputado Lício Mauro da Silveira, da 

Frente Parlamentar Catarinense de Práticas 

Integrativas e Pastoral Saúde de Santa Catarina. 

Destaca o grande trabalho coordenado pela 



presidente da mencionada associação, Kátia Mara 

Batista, no sentido do uso consciente das plantas 

medicinais, como o debate desencadeado durante os 

dias em que reuniu mais de 500 pessoas.  

 Cita que o atual modelo de saúde presente na 

sociedade brasileira preocupa-se mais com a doença 

do que com a prevenção, por isso uma mudança se 

faz necessária e, todos os cidadãos, devem ousar 

para que isso ocorra, porque em pouco tempo toda a 

arrecadação do tesouro do estado não será 

suficiente para o enfrentamento das doenças que se 

manifestam nas pessoas, devido a vários fatores, 

entre eles, o consumo de alimentos com 

agrotóxicos.  

 Entende que a realização da jornada celebrou a 

vida humana, bem como a do planeta. Considera que 

esse é o desafio das relações do ser humano com a 

natureza, de buscar alternativas de forma 

harmoniosa. Ao mesmo tempo, indaga seu papel no 

Parlamento, que não é o de apenas ajudar na 

construção de propostas e fiscalizar as ações do 

governo, pois instrumentos para isso existem e 

todo cidadão tem a obrigação de fazê-lo, mas, de 

forma conjunta construir ferramentas que ajudem 

entender a razão do ser humano em sua essência. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

  

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – A 

Presidência, não havendo oradores inscritos no 

horário destinado aos Partidos Políticos, suspende 

a sessão até o início da Ordem do Dia. 

  

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à pauta da Ordem do Dia. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0518/2018 e 0525/2018, de 

autoria do deputado Pe. Pedro Baldissera; 

0519/2018, de autoria do deputado Cleiton Salvaro; 

0520/2018, de autoria do deputado Natalino Lázare; 

0521/2018, de autoria da deputada Ana Paula Lima; 



0522/2018 e 0523/2018, de autoria do deputado 

Antônio Aguiar. 

Igualmente, a Presidência comunica que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0317/2018, de autoria do deputado Rodrigo Minotto; 

e 0318/2018, de autoria do deputado Dr. Vicente 

Caropreso. 

(Passa a ler) 

“Requerimento. 

O Deputado que este subscreve, com amparo no 

Regimento Interno, requer a reconsideração da 

decisão do Plenário desta Casa que aprovou na 46ª 

Sessão Ordinária, realizada no dia 16 de maio de 

2018, o Requerimento nº 0411.5/2018, que requer a 

retirada do Regime de Prioridade do PLC nº 

005/2018 pelos fatos e fundamentos a seguir: 

I - Em 22 de março de 2018 na 19ª Sessão 

Ordinária o Plenário desta Casa aprovou o 

requerimento nº 0197.7/2018, de autoria do 

deputado Jean Kuhlmann, que requer prioridade para 

tramitação do PLC nº 0005.1/2018, que altera a Lei 

nº 6.218/1983, que dispõe sobre o estatuto dos 

policiais militares do estado de Santa Catarina e 

dá outras providências. 

II – Na esteira, ao meu juízo, resta 

prejudicado o Requerimento nº 0411.5/2018 aprovado 

em 16 de maio de 2018, em face do disposto no art. 

230, inciso VII do Regimento Interno que dispõe:  

‘Art. 230. São consideradas prejudicadas: 

VII - o requerimento com a mesma finalidade de 

outro rejeitado ou com finalidade oposta ou igual 

a de requerimento já aprovado.’ 

A obediência às circunstâncias acima apontadas 

é a regra. 

Diante do exposto, formulo o presente recurso 

à Vossa Excelência, para que seja declarada a 

prejudicialidade do Requerimento nº 0411.5/2018 e 

pelo seu consequente arquivamento, tudo por força 

dos artigos 230, inciso II e 231, ambos do 

Regimento Interno deste Poder. 

Deputado Jean Kuhlmann”. 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 



A Presidência, ‘de acordo com o Art. 72, 

inciso XV – regularidade processual na tramitação 

das proposições deliberadas na Assembleia, 

propondo a forma de saneamento de toda e qualquer 

imperfeição, e sobre a observância dos mandamentos 

constitucionais e regimentais’, encaminha à 

comissão de Constituição e Justiça para 

deliberação. 

Manifestaram-se a respeito da matéria os srs. 

deputados: Valdir Cobalchini, Jean Kuhlmann e 

Maurício Eskudlark. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0015/2018, de autoria do 

deputado Valdir Cobalchini, que denomina Aléscio 

Francisco Bugs a Rodovia Estadual SC-161, trecho 

compreendido entre o Km 43,942 até o Km 56+987. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Transportes e 

Desenvolvimento Urbano. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0220/2017, de autoria do 

deputado Cleiton Salvaro, que dispõe sobre o 

acesso gratuito de ex-atleta profissional de 

futebol aos estádios de futebol, no âmbito do 

estado de Santa Catarina.  

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; de Economia, Ciência, 

Tecnologia, Minas e Energia; e de Educação, 

Cultura e Desporto. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovado. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0500/2017, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar, que denomina Vereador 

Arno Krelling o trecho da Rodovia SC-418 que liga 

o Viaduto Pirabeiraba km zero à Sociedade Dona 

Francisca km 9. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Transportes e 

Desenvolvimento Urbano. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0555/2017, de autoria do 

deputado João Amin, que denomina o edifício do 

Centro de Educação Superior da Foz do Itajaí da 

Universidade do Estado de Santa Catarina. 

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Educação, Cultura e 

Desporto. 

 Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

João Amin. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0108/2018, de autoria 

do deputado Rodrigo Minotto, solicitando ao 

secretário da Casa Civil informações referentes 

aos convênios firmados entre o Governo do Estado e 

os municípios, com valores, finalidades e 

vigência. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Pedido de Informação n. 0109/2018, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao Governador 

do Estado informações acerca do déficit anunciado 

na imprensa de 3 bilhões de reais previstos para 

2019, conseguindo reduzir em cem dias de gestão 

mais de 100 milhões. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria a sra. deputada 

Ana Paula Lima, que subscreverá o Pedido de 

Informação com a aquiescência do autor. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0191/2018, de autoria do deputado Dr. 

Vicente Caropreso, cumprimentando o presidente da 

Associação Empresarial de Jaraguá do Sul pela 

passagem dos 80 anos de fundação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0192/2018, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, cumprimentando o presidente da 

Federação dos Trabalhadores na Agricultura do 

estado pela passagem dos 50 anos de existência. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0193/2018, de autoria do deputado 

João Amin, cumprimentando a artista Anna Ferraresi 

Braunsperger pela realização do Projeto Inksight. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Moção n. 0194/2018, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, manifestando ao reitor da Univali, 

contrariedade à demissão por justa causa do ex-

reitor professor Mário Cesar dos Santos e de 

outros quatro professores. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

[Coordenadora Carla]  

 

Neste momento, a Presidência suspende a sessão 

por até dez minutos para que possa usar a tribuna 

o sr. Emerson Luciano Stein, prefeito do município 

de Porto Belo, e fazer sua manifestação e 

divulgação da Festa da Tainha.  

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à Explicação Pessoal. 

 

DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – Comunica o 

falecimento do presidente da CTB, Central dos 

Trabalhadores e Trabalhadoras do Brasil, Odair 

Rogério, homem íntegro, combatente e que sempre 

lutou em defesa das classes mais humildes, 

desejando condolências à família. 

 Comenta que os jogos da seleção brasileira não 

estão motivando o povo brasileiro, não observa as 

pessoas vestindo camisetas, torcendo pelos 

jogadores como em datas anteriores. Destaca que a 

desmotivação está relacionada com a atual crise 

política e econômica que o país está enfrentando.  

 Demonstra indignidade e tristeza com relação à 

conduta de um grupo de torcedores brasileiros, que 

estão na Rússia participando da Copa e 

constrangendo uma mulher russa, inclusive já 

identificado um policial militar da cidade de 

Lages. Cita que a postura dos mesmos é agressiva, 



machista, cantam músicas que ironizam o sexo 

feminino de forma imoral. Salienta que os jogos 

com seleções de vários países são uma festa de 

celebração entre os vários povos étnicos do 

planeta, e que infelizmente a imagem que está 

circulando na internet e na mídia é degradante.  

 Finaliza afirmando que o episódio é 

lamentável, e que repudia tal fato, que vai cobrar 

e solicitar ao comando da Polícia Militar de Santa 

Catarina providências e punição para o policial. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

 DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER (Orador) – 

Discorre sobre o Projeto de Lei n. 148/2018, de 

sua autoria, que incentiva a fabricação e o uso de 

veículos elétricos em Santa Catarina, tendo em 

vista questões ambientais inerentes à 

eletromobilidade.  

 Afirma que o Brasil, em 2005, assinou 

protocolos internacionais de melhoria da qualidade 

do ar nas suas cidades e o estado catarinense não 

pode ficar para trás. Desta forma, declara que o 

projeto vem ao encontro da melhoria ambiental, da 

economicidade na utilização de veículos, pois o 

veículo elétrico custa por quilômetro apenas 25% 

de um carro movido à gasolina.  

 Menciona que dados da Saúde relatam que 135 

mil pessoas morreram por problemas respiratórios 

nas grandes metrópoles devido à poluição, e 

destaca que é preciso criar incentivos para 

utilização da eletromobilidade, na esteira de 

outros países que subsidiam, e apoiam aqueles que 

desejam adquirir tais veículos. 

 Afirma que Santa Catarina tem montadoras que 

geram empregos, e a fabricação destes veículos 

deveria ser uma prioridade do governo, com isenção 

de taxas, IPVA e outros impostos, a exemplo de 

outros estados que já criaram políticas públicas 

de incentivo a este meio de transporte que polui 

menos, gasta menos e não produz poluição sonora.  

 Salienta que é preciso resolver o problema da 

dependência da frota nacional ao combustível 

fóssil, pois recentemente o país parou em 

decorrência da falta de alternativas para o 



transporte, causando um forte impacto na vida das 

pessoas e na economia do país.  

 Pede apoio dos seus pares para a aprovação 

deste projeto que vai colocar o estado na 

vanguarda em sustentabilidade ambiental, trazendo 

qualidade de vida para a população, e ressalta que 

através da eletromobilidade o país não será mais 

dependente do petróleo. [Taquígrafa: Sara]  

 

 DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a sessão, 

convocando outra, especial, para a presente data, 

às 19h, em comemoração aos 110 anos da Imigração 

Japonesa no Brasil. [Taquígrafa: Sara] 

 


